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do CONSTRUTOR pePISTAS

Por .—Frit: de Azevedo!Manso, 1.° Ten. instrutor da E. El.’_F. E.

Procurando cooperar para a difusio do atletismo em
todo o pais, resolvemos publicar uma série de artigos sbbre
& resolugdo dos problemas tipicos relativos & construgio das
pistas de corridas. _

Antes, perém, de solucionarmos o primeiro dos proble-
mas por nos mesmo propesto, vamos fazer algumas conside-
ragdes sdbre os estddios de atletismo.

. Evxistem duas espécies de estidios:
Estddios de treinamento
Bividios de exibigdo

03 cstadios de exibigdo, geralmente de grandes dimensdes, dc
[uxnosas instalagoes, comportando recintos para grande ndmero de
espectadores, ¥kb apropriados a realizagies de competiges, 86 sendo
possivel a sua construgdo em grandes centros,

Os estadios de treinamenlo, de dimensGes mais reduzidas, exi-
gindo, por corseguinte, menor terreno, servem para a pratica ha-
hitual dos excreicios fisicos, ao treinamento prépriamente dito, poden-
do ou nio cemportar.local apropriade aocs assistentes,

Os processos de organizagdo e instelagio de um estddio devem
ser cuidadosamente estudados com grande carinho e interésse pelos
instruiores de educagéo fisica, pois é necessdria a construgdo do maior
nimero possivel de estadios de treinamento, com uma orientagio se-
gura, para evitar perda de tempo e wmaterial.

Quer se consirda um estddio de treinamento ou de exibicgiio, os
principios téenicos £io os mesmos, variando sémente a pobreza ou
riqueza das instalajdes, o maior ou menor nimere das mesmas de
acordo com o tlerreno disponivel, qucr tenha arquibancadas de ci-
mento armado ou de madeira, quer tenha uma pista de cinza ou de
terra.

Para construirmos, entdo, um eslidio, é sdmente necessiric um
terreno, boa vontade, iniciativa ¢ alguns conhecimentos técnicos.

Vamos aqui siente tratar dos estddios de treinamenlo, pois sdo
ot mais iteis, tendo em vista a finalidade, os de mais ficil construgio
¢ o8 menos dispendioscé.

Iniciaimente, para se construir um estddio de treinamento, € ne-
cessdrio a escolha do terreno que, sendo pleio .evila os servigos de
terraplanagem, dispendiosos e demorados.

Quanto is dimensies, é suficiente que comporte as instalagies
previstas, sendo preferivel retangular ou quadrado.

Sendo possivel, ¢ preferivel que o terreno escolhido seja abriga-
do doa ventos, scja permeavel ou de fécil drenagem, n&o seja sujeito
o inundacdes, possiin algumas drvores para servir de abrige, um rio
oz mar préximo para a pratica da nategio e um edificio ou galpio
que possa scrvir de vestidrio. E' também necessrio, tanto quanto
possivel, que scja construide préximo avs centros populosos, para que
os seus habitinles possam procuri-lo, sem os inconvenientes de lo-
comogdo e ucesso dificeis.

Escolhido o terreno, deve-se, na ordem ubaixo, executar as se-
guintes instalagdes (material fixo):

1) Pisa. .

2) Locais para ss provas de campo.

3) Aparilhos e instalagies diversas.

A demarcagio da pista de corridas deve ser iniciada, primeira-
mente pelo simples falo de ocupar uma grande drea do terreno,
ficando as outras instalagies na dependéncia direta da localizagdo
da pista de corridas. ’

Quando dispuzermos de terreno na parte externa da pista, a in- ’
terna deve ficar destinude para a prilica dos exercicios fisicos e para.

as diversas provas de arremésso, cnjos zleances sio relativamente
s{andes {disco, dardo, martelo). Devendo ser gramada, de. prefe-
re‘m_:ia, pode a parte interna da pista, quando as dimensées o per-
mitircm, conler um campo para a pritica do foot-ball.

Quando ¢ terreno disponivel ndo for grande, pode-se wiilizar o
interior da pista para as diversas instalagbes necessirias & pritica
da educagde fisica. ,

De acirdo com o terreno disponivel, a pista poderd ter uma das
formas ahaixo, levando sempre em consideragio que o desenvolvi-

- niento minime de ume pista deve ser de 320 metros, parz evitar que

os. atletas sejam obrigados a correr sempre em curvas ou entio em
cntvas mnito fechadas. .
.

O desenvolvimento méximo deve ser de 500 meiros, para manter
o atleta o mais possivel sob as vistas do treinador

A largurz normal deve ser, no minimo, de 5 metros, €, no. mixi-
mo, dc B, pndendo, entretanto, ter 10 metros

As dilerentes formas sio:

a) Circular {fig. 1}.

b) Retangular de canlos arredondados (fig. 2)
. ¢} Retangular com duas grandes retes ¢ duas semi-circunfe.
rncias, N T
do Retangular, com duas grandes retas ¢ duas azas de cesta.
Qual a melhor?
Para correr nas melhores condigdes de equilibrio, com o mé-
ximo de velocidade, as linhas retas seriam preferiveis. Mass, para
provas de 400 metro: ou mais, era preciso a comsirugio de verda-

deires estradas, exigindo terrenns de grandes comprimentes, tendo . .
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ainda os seguinies inconvenientews a fugide do atleta s vistss do
treinador; a diminuigdo do interesse do espectador, por ndo ser pos- . .
sivel acompanhar o desenrolar da prova (corrida de funde por exem- . .
ple). . : ' T

Ha, entdo, necescidade de construgdo de pistas fechadss cujas

curvas sdo, verdadciros contratempos para os atletas, podendo-we, <

cntretanto, atenuar tais defeitor por meio de grandes raios (o raio
de 30 meiros resolve satisfatériamente o problema) .

E’ ainda necessdrio que tenha uma reta no minimo de 50 we-
tros ¢ que as corridas de 100 metros € 110 metros harreira sejum

feitas em retas, o que & ficil para uma pista que tenha wipa rets de " _‘f

50 metros, no minimo. .
Pelo exposto, é ficil concluir gue a melhor pista serd aquela -
que savisfizer s seguintes condigdes: . Lt

a) Tenha 8 maior reta {no minimo 50 metros) .
5y O menor nimecro de curvas

c¢) As curvas de maior rajo.

Em conscquéncia:
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7 1)‘ < Jamais devemos éommﬁr uma pisia de forma circular,
ado iendo retas, obriga o corredor s correr sempre desequili-
h'ub. mclmado para g corda interna da pista.

2y - Retangnlar, de contos arredondados. )

; Também nio satisfaz, a-pesar-da vantagem dc aprescntar gram-
_ies rétas, ¢, isto porque tem 4 curvas, muito curtas, desequilibrando
iobremganefra o corredor e exigindo-lhe, ainda, uma grande diminui-
A ﬁo de velocidade.

..+ 3) — De forma relangulsr, com duas grandes retas e duas se-
: nu-cu'cunferencma Esta jd é aceitdvel, pois, npresema somente duus
4. curvas, de raio grande .

Fig.4

Aprelema. entretanto, a desvantagem de exigir um terreno mui.
lé grande, para comportar no seu interior, um campo de foot- ball.
4) — De forma retangulur, com duas azas de cesta nas cabeceiras,
- E' a.melhor. As curvas sdo suaves, facilitando muitp ao atleta.
) Qulndo o sen desenvolvimento for de 450 ou 500 metros, tem & van-
- tagem de comporisr mo seu interior, um campo para a pritica do
Foot-Ball Asscciation, ou Rugby, ou Rand-beH de dimensdes miximas.
Apresenta ainda a vantagem, quando f6r de 500 metros, dos cor-
J'edores de 400 metros a6 terem de correr uma curva.

Pl.tsemos, agora, ao estudo da resolugio de alguns problemas
&J Xdlll%l é construqno de pistas.

Como sé sio aconselhaveis as pistas cujas cabeceiras sio em
fomn de semi-circunferéncia ou aza de cesta, vamos nos ocupar ape-
' nas: dé!m tipos de problemaa

° PROBLEMA

s Tndo-u um terrend, cujas dimensdes sio: 160 m. de
WU .*lo‘ ms, de ll.l'l'Il'l. unnslruir uma pista “re-

LHO DE is3s

tanguiar com as cabeceiras em semi-circunferéncia®, com 8
ms, de largura.

Pade-se ainda:

a) Dtuavnlvimonto total da pista;

b) Localizagio da pists reta, para as provas de 100
metros & 110 ms. barreiras;

¢) Se é possivel, no interior da pista, a construgio de
win campo ds foot-ball, com as dimensies previstas mnas

regras.
. RBSOLUCAO

a) Para calcularmos o desenvolvimento da pista, se-
guiremos & seguinte marcha: >

Construames pnmenramente um reténgulo equivalente
as dimensoes do terrend, cujos lados vdo corresponder & cor-
da externa da pista, nas retas, e cujos lados menores; vio ta-
genciar as semi-cireunferéncias das eabeceiras.

Temos também necessidade de conatruir um retingulo.
iriterno, proporcmnal ao externo, eujos lados vio correspon-
der & corda interna da pista.

O intervalo que vai existir entre as retas pnralells, hdos
dos retangulos interno e externo, é exatamente igual 4 lar-
gura da pista, que no nosso caso é de B metros.

Temos entdo: (fig. 5)
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Retiingunlo externo = dimensdes do terreno — ABCD.
Sempre que possivel, deve haver um espacgo, no minimo de 1
metro, entre a corda externa da pista, e os obatéculos exis-
tentes.

Estz 6 a primeira demnrcacio a fazer no terreno: a do
retingulo externo.

Como temos também necessidade de demarcar o retin-
gulo interno, nada mais temos a fazer, do que tracar retas
paralelas, intercaladas duma disti‘mcia, correspondente A
largura da ‘pista.

Mas, para resolvermos teérlcamente o problema, ou
melhor, para calcularmos o desenvolvimento total da pista,
‘temos necessidade de saber as medidas dos lados do_retdn-
gulo interno. Quais serdo? Pelo simples exame da fig. 1
concluiremos que: :

comprimento — 180 — 2 X larg. pista = 160 —
— 16 == 144 metros.
largura = 106 — 2 X larg. pista = 106 — 16 =

= 90 metros.

Na fig. b, o retingulo interno == abed.

Para tracarmos as cabeceiras em semi-circunferéncia
cujas cordas internas e externas séo tangenemdu pelas re-
tas: AB, ab, CD e c¢d serd preciso calcular o8 raios. Assim,
pnmelramente, vamos calcular ¢ raio da corda interna. Esta
vai ser tangenciada pela reta: ab, ad, e be. Logo, serd de’
45 metros, porque o raio duma c1rcunferénc1a, tangenciada
por trés lados dum reténgulo, serd igual & metade do lado
menor € que No NOsso Caso é de 90 metros,

O raio da corda exterpa é igual ao.da interna mais &
largura da pista, como podemos ver, exammando a fig. 6.

R = 4b 4 8 = 53 metros.

Para fazermos a demarcagido no terreno das cordas, in-
ternas e externas, basta fixarmos uma estaceg no centro da
circunferéncia, o qual se consegue medindo no terreno. Para
o tra¢ado das cordas das semi-circunferéncias, adota-se o*
chamado . “processo deg circunferéncia do jardineiro”

Cilculo do desenvolvimento da pista

Examinando a fig. 6, observamos que a plsta comporta
duas semi-circunferéncias e duas retas, ambas iguais,

Ora, o desenvolvimento total da pista vai ser entio
igual ac desenvelvimento das duas semi-circunferéncias
(iguais) mais o comprimento das duas retas (lmls). .

Comprimento das retas: m n.



Pelo simpies exame da fig. 8, veremos que:
mn=-<ch— 2r.

Sendo ¢b = lado maior do retingulo interno = 144
metros; r = raio da semi-circunferéncia interna = 45 metros.
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Teremos;
- “Tan = 144 — 90 = 50 ms.

Resta-nos agora, para calcularmos o desenvelvimento
total da pista, calcularmos o desenvolvimento das semi-cir-
cunferéncias. Para isso, vamos retifici-las.

Para retificarmos uma circunferéncia, empregamos a
formula: 2z r. Donde, para uma gsemi-circunferéneia, em-
pregaremos r I

Qual o raio que vamos empregar: O da corda externa
ou o da interna?

Vamos empregar ¢ raio da corda interna, pois, consi-
deramos ¢ atleta correndo sempre junto & corda interna..

1] . - . .

Mas, a pratica tem demonstrade que, o atleta jamais
‘corre junto & corda o que seria impossivel, ¢ sim a 30 cms.
da mesma. Nas retas, nio importa em absoluto, mas, nas
curvas, para caleularmos o desenvolvimento das mesmas, te-
remos que levar isto em consideragdio, porque a formula da
retifieaciio é fungio do raio. Se néo levarmos em conside-
ragio, vai acontecer que, cada vez que o atleta percorrer a
pista completa, correrd mais do que o desenvolvimento pre-
visto na construgido da pista. °

Vamos entio retificar a semi-circunferéncia substituin-
do na férmula ¢ r os seguintes valores:

r = 45m,30 e = = 38,1416
d = =r = 3,1416 % 45m,30 = 142m,31

O raio aumentado de 30 cms., é unicamente para o cil-
culo do desenvolvimento. No terreno, traga-se a semi-cir-
cunferéncia com o raic de 456 ms.

Caleule do desenvolvimento total:

Examinando a figura observamos que:

D=2d+4 2 retas
Ora d = 142m,31, reta = 54 ms.

Donde: .
D=2 x 142m31 + 2 X bdm = 392m,62

Resolvido tedéricamente, no terreno seguiriamos a se-
guinte ordem:

1) — Demarcacio do reténgulo externo;

2) — Demareacao do retingulo interno;

3) — Demarcagido das semi-circunferéncias;

4) — Medida diréta do desenvolvimento, para verifi-
cagdo do cileulo tedrico;

5) — Estaqueamento e construgio.

Mas, o desenvolvimento duma pista, deve ser, sempre
_que possivei, miltiplo de 50 ou de 10.

Devemos, entdo, no caso do problema que acabamos
de resolver, ou diminuir o desenvolvimente para 390 ms. ou
360 ms., ou aumenti-io para 400 ms., o gue se consegue de
diversos modos, os quais serio examinados no préxime ni-
mero, hem comeo, a solugio dos quesitos b e ¢ do nosso pro-
blema n.* 1.

Nota — As figuras do problema estio na escala de
1/1.000.

(Continuaremos no préxime niimero com outros prohlemas)
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